

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 8 kor. — fl.
 Negyedévre. 8 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és leaptalaídonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint,
 az udvarban hátul.

A nagy békitő.

Boldog Isten! Mennyi veszedelem fenyegeti ezt a szegény monarchiát! Veszedelem itt, veszedelem ott! Külpolitikánk, különösen mióta gróf Goluchowski Agenor ur vezeti külpolitikánkat, mindenféle csütörtököt mondott. Egyik blamázs következik a másik után.

Szeretett szövetségeseink: az olaszok mindig mosolyognak, a mikor az osztrák-magyar külügyi politikáról esik szó. A németek hasonló nagy véleménynyel vannak Goluchowski ur külügyi politikájáról. Ha volt is valami terve (ami igazán a nagy ritkaságok közé tartozott), akkor a monarchia népei mindig felsőhajtottak: bár ne lett volna semmiféle terve!

Valóban: eszmékben és erőben szegényebb külügyi képviselőnk még nem volt. Goluchowski Agenor egész tevékenysége re-

prezentálásban olvad össze. O megjelenik. Ez az alfája és omegája összes tevékenységének. Ami közbül esik, az valamivel kevesebb a semminél, mert mindig hátrányára van a monarchiának, de különösen Magyarországnak.

Most Goluchowski Agenor gróf megint veszedelemben látja forogni a monarchiát. Magyarország és Ausztria kormányai egymással látszólagos harcra elegyedtek a kiegyezés kérdése felett és vége-hossza nincsen a tülekedésnek, tárgyalásnak. — Istenem, mi lesz a monarchiából és a monarchia külhatalmi állásából, ha a két kormány nem tud egymással megegyezni?

Goluchowski ennek folytán remegésben van és — minthogy egyéb eszméi úgy sincsenek — elhatározta, hogy ő fogja a kiegyezési veszekedésben a békitő szellemet képviselni. Megjelent tegnap a miniszteri konferencián és békitve ezen az oldalon, bé-

kitve azon az oldalon, azt az eredményt érte el, hogy a két kormány képviselői még sokkal kevésbé értették meg egymást és a differenciák még nagyobbak lettek.

Ez az eredmény jellemzi legjobban Goluchowskit, aki mindig megjelenik, hogy a görbét egyenesre csinálja és az egyenest mindig görbére csinálja. Olyan szerencsés keze van, hogy amihez hozzá fog, az mindjárt megromlik.

De nem is azt kifogásoljuk, hogy a kiegyezési tárgyalások menetét megzavarja. Van is azon mit megzavarni. — Hisz a két kormány képviselői, amely nagy apparátussal vonultak fel, hogy a világ szemébe port hintsenek, oly kevésbé veszik komolyan a kiegyezési tárgyalásokat.

Hanem igenis azt kifogásoljuk, hogy egyáltalában jelen van vagy jelen volt a tárgyaláson. Mit keres egyáltalában a külügyi

Ravaszság.

— Nélküled semmit sem ér a kirándulás, szolt Giggton a klubban Northhoz.

North vállat vont, aztán így felelt:

— Tudom ugyan, hogy némi bajom lesz a feleségemmel, de azért nem hagyom cserben a kompániát, és veletek fogok horgászni.

— Igen ám, de ha a feleséged...

— Ej, nem hiába vagyok én már öt éves feleséges ember, hogy ilyesmit se tudjak elérni...Csak bizd rám a dolgot... holnap reggel fél nyolczkor a gyülekezés helyén leszek.

North villamosra szállt, aztán a délután folyamán kifundálta a hadi tervét. A mire hazaért, arca el volt borulva, homlokán ránczok jelentek meg, magas válla meg mintha puposra fordult volna. Az ebédhez pedig jóformán hozzá sem nyult.

— Mi lett? kérdi az asszony. Nem eszel semmit?

North ajkán sápadt mosoly jelent meg. — Ügyet se vess reá, szolt... Nincs semmi bajom...Csak kissé fáradt vagyok. Sokat dolgoztam ma...és a legutóbbi napokban.

— Igazán, nagyon fáradtnak látszol! Csak nem vagy beteg?

— Oh dehogy!... Azt hiszem, egy kis friss levegő kigyógyítana. Holnap úgy is vakációm van, jöjj lelkem, ki fogunk rándulni...

— Mi? Oh, hiszen tudod, hogy nem hagyhatom magukra a gyerekeket...

— Az igaz, kiált fel North kétségbeesetten, de ideges vagyok és ha a gyerekeket is elvisszük, tudom, hogy még idegebb leszek... Nélküled azonban még sem megyek, mert cseppet sem mulattatna. Háát ne is beszéljünk róla...

A menyecske aggódva tekint reá:

— Ne ragaszkodjál hozzám... Csak menj bátran...

— Nem, nem... Igaz, hogy Giggton nagyon kért, hogy menjek a kompániával

horgászni, de megmondtam neki, hogy nem megyek...

— Mikor indul a kompánia?

— Holnap reggel. De ne is beszéljünk róla... Világ minden kincseért nem mennék nélküled...

— De el kell menned, mondja az asszony barátságos mosolylyal.

És addig beszélt a férj lelkére, a mig az így szolt:

— Ugy látszik, mégis tenéked van igazad... Sokért nem adnám, ha itthon maradhatnék, de ha már úgy kívánod... Azonnal irok Giggtonnak és megízenem neki, hogy eljövök.

— Oh, fölösleges! mondja az asszony.

— Fölösleges? Miért?

— No, mert találkoztam Giggtonné asszonynyal és azt megmondtam nekem, hogy már megígérted a férjének, hogy vele fogsz menni.



Michelstädter Utóda

==== Kizárólag czipő raktár. Bevészt szabott árak. ====

Debreczen, Piacz-utca 40. sz. a Hungáriával szemben.

képviselőt a kiegyezési tárgyalásokon, mikor szok a két ország gazdasági kérdéseit ölelik fel? Mi beleszólása van Goluchowski urnak külpolitikai szempontból a kérdésekbe?

Azonban merően nevetségos ez a Don Quijote-féle szélmalom-harag, a melyet Goluchowski ur ezúlván kitözött magának.

A két miniszterelnök bizonyosan a markába nevetett, a mikor a közös külügyminiszter rettenetes komolysággal megjelent köztük, hogy valahogy megértesse őket egymással.

Bizonyára nem mondták meg neki (hisz ugy sem értené meg), — ami nyilvánvaló! Mit akarsz köztünk jó Goluchowski Agenor, aki a dolgok lényegét soha meg nem láttad, veled született rövidlátóságodnál fogva! Hát nem látod, hogy mi csak egy nagy-szabásu színjátékot adunk elő, aminek csak egy célja van: a Széll-féle formulát kijátszani? Azt akarod jelenléteddel elérni, hogy mi megértsük egymást?

Ha csak egy kicsiny kis diplomáciai érzéked volna, látnod kellene, hogy mi már régen megértettük egymást, ami azt jelenti, hogy nem is akarjuk megérteni egymást. Eredj haza Goluchowski Agenor! Nincs itt békitő szellemre szükség, mi ugy is békében vagyunk egymással, amikor a világot félre akarjuk vezetni.

Hogy ez mennyire igaz, mutatja az is, hogy a kiegyezési tárgyalásokat most sem fogják Bécsben befejezni, hanem folytatni fogják vagy Budapesten, vagy Bécsben.

Az eredményre nem vagyunk kíváncsiak. Megmondtuk az eredményt tegnap és hónapokkal ezelőtt. Az egyetlen, a ki az eredményre kíváncsi, valószínűleg Goluchowski, a ki, majd ha kiderül a dolog, a homlokára fog csapni magának és bámulva kérdezi majd magától:

— Mi szükség volt akkor az én békitő szereplésemre!

Hajdumegye közgyűlése.

Debreczen, szept. 30.

(Saját tudósítónktól.) Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap tartotta

rendes őszi közgyűlést Puky Gyula főispán elnöklésével. A gyűlésen a megyei bizottsági tagok igen szép számmal jelentek meg. A gyűlés lefolyásáról tudósítónk az alábbiakat írja.

Puky Gyula főispán reggel 9 órakor nyitotta meg az ülést, melegen üdvözölte a bizottság tagjait. Az első tárgy az alispán jelentése volt, a mely a megye mult havi állapotáról nyújtott kimerítő képet. Az alispán jelentését tudomásul vették, ugyszintén Láng Lajos leiratát, a melyben kereskedelmiügyi miniszterre történt kinevezését tudatja. Tudomásul vették azt is, hogy a h-sámson-, téglás-, vámospércsi választókerületben Jánossy Zoltán ev. ref. lelkészt választották meg törvényhatósági bizottsági taggá. A pénztárvizsgálatról és a számonkéréséről szóló jelentést szintén tudomásul vették.

Bessenyei József felebbezésére vonatkozó iratokat tudomásvétel mellett irattárba tették. Elrendelék, hogy a Lukács Dezső elhunytával megüresedett megyebizottsági tagságra választást irnak ki. Megyei átiratok tudomásul vétele után Pozsony átirata felett volt egy kis vita. Pozsony ugyanis a választói jog kiszélesítését kérte. Az állandó választmány azt javasolta, hogy Pozsony feliratát vegyék tudomásul. Jánosi Zoltán felhívására azonban kimondották, hogy hasonló szellemű feliratot fognak a képviselőházhoz intézni.

A kolozsvári Mátyás-szobor leleplezési ünnepére a vármegye Rásó Gyula kir. tan. alispánt, Wessprémy István és Kovács Gyula bizottsági tagokat küldte ki képviselőül. Az E. K. E. Erzsébet lobogójának szentelésén Rásó Gyula alispán képviseli a megyét. Hajdunánási és bősörményi ügyek elintézése után, a siket-némákat gyámolító egyesület előkészítő bizottságának kérvényét olvasták fel.

Ez a bizottság 5000 korona segélyt kér a megyétől. A törvényhatósági bizottság ugy határozott, hogy a kért segélyt megadja, azonban, hogy azt, mely alaphól utalja ki, a jövő közgyűlésen fogják eldönteni. Valószínű, hogy az alapítványt megyei pótdóval fogják fedezni.

Az állandó választmány Hajduböszörmény kérvényezésének ötletéből azt javasolja, hogy a megye bizottsági tagok létszámát emeljék fel 240-ről 300-ra. A közgyűlés az indítványhoz egyhangulag hozzájárult s ki mondotta, hogy a bizottsági tagok létszámát 30 virilis és 30 választott taggal fel fogja emelni. A határozatot jóváhagyás végett felterjesztik a belügyminiszterhez.

Bessenyei József volt balmazújvárosi segédjegyző egy röpiratban megvádolta Hajdúvármegye összes főbb tisztviselőit.

Ezen vádjáért később a nyilvánosság előtt megvezekelt. Ezeket a bocsánatot kérő nyilatkozatokat Bessenyei beterjesztette a vármegyékhez is. A törvényhatósági bizottság ezt a vezeklést tudomásul vette.

Érdekes, hogy egy olyan megyei átirat is volt, amely Kossuth születésének 100-ik évfordulóját megünnepelni indítványozza. Ezt természetesen — mint tárgyalant — irattárba helyezték, mivel már jóval túl vagyunk a Kossuth-ünnepségeken.

A gyűlés végén Bagi Gyula dr. szovati és Török Vilmos dr. szoboszlói orvosok okleveleit hirdették ki. A gyűlés Puky főispán elnökletével délután öt órakor ért véget.

VIDÉK.

Uj iskola Csegén. Csege község képviselőtestülete legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy saját költségén új elemi leányiskolát állít fel. Ez elhatározását jóváhagyás végett tudatta a debreczeni főszolgabíróval. — Ugyan-e gyűlésen hozott határozati javaslat szerint a jövő évben még egy községi iskolát létesít Csege.

Sertésvész Mikepércsen. A mikepércsi kath. káptalan pusztáján sertésvész ütött ki. A főszolgabíró zárlatot rendelt el a fertőzött helyre és ezután hívja fel gazdáinkat a sertésvészről való óvakodásra.

Egyház és iskola.

A ref. egyház új számvevője. Néhai Kósa örökét csak nehezen tölti be az egyháztanács. Eredetileg ugy volt, hogy a megválasztott új számvevő október 1 én már el is foglalja állását. S ime, az egyháztanács tegnapi ülésén is csak számbavette a beérkezett 22 pályázatot, ezeknek átvizsgálását pedig külön bizottság feladatává tette. A bizottság a legközelebbi gyűlésen referálja a pályázatokat s három, esetleg 5 jelöltet ajánl megválasztásra. Az egyháztanács tagjainak tulajdoni része Timár Imre h. számvevő mellett foglal állást, a ki ilyformán valószínűleg egyházi számvevő lesz.

A presbyterium gyűlése. A ref. egyház presbiteriuma tegnap délután gyűlést tartott, melyen Kiss Albert és Simonffy Imre elnökölték. A gyűlés, melyen a tagok szép számmal vettek részt, esti hét órakor végződött.

Jánosi Zoltán meghívása. Dávidházy János esperes megkereste a református egyháztanácsot aziránt, hogy Jánosi Zoltánt, az ujonnan választott debreczeni lelkészt hívja meg katedrájának elfoglalására. A presbiterium, tegnapi gyűléséből meghívó levelet küldött Jánosinak, ki lelkészi állását november elsején foglalja el.

Joghallgatók kortes lakomája. A legtekintélyesebb főiskolai egyesület, a J. S. E. holnap délután tartja alakuló gyűlését. A korteskedések megfeszített erővel folynak ma, az utolsó napon. Tegnap este az Ozory István pártja társas összejövetelt rendezett a Török Imre vendéglőjében, hol a választási küzdelem részleteit beszélték meg, vidám pohárcsengés közepette. A párt lelkes hangulatban, elnökjelöltjét éltetve oszlott szét. A lelkesedésnek meg van az alapja, most, hogy értesülünk, Ozory megválasztása bizonyosra vehető.

SZÍNHÁZ.

Színháznyitáskor.

Debreczen, szept. 29.

A hirtelen hidegre vált idő meghozta az őszi fecskéket, új színtársulatunk érdeklődéssel várt tagjait is. Ma már fényben ragyog Thália templomának díszes csarnoka, felgördül a függöny s a festett világ papjai és papnőinek ajkáról felzúg a magyar imádsággal: „Isten áldd meg a magyart!”

Feljük fordul a közönség figyelmére. Hiszen a színház ma már a világon mindenütt központja az érdeklődésnek. Hogy lehetne az másképp Debreczenben? Itt,

Hölgyek figyelmébe.

Tisztelettel értesítjük az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy a legújabb őszi és téli újdonságok raktárra érkeztek, melynek szives megtekintésére felhívjuk a t. hölgyközönség figyelmét

Darvas Testvérek Debreczen Főtér (Hungária kávéház főszomszédságában).

a hol százéves színészetre, dicsőséges multra, a masztikszos muzsa fokozatosan emelkedő s komoly szeretetére hivatkozhatunk.

Debreczen városának csaknem nyolcz hónapon át egyetlen érdemes szórakozási helye a színház. Lelki táplálékra éhes közönségünk érthető örömmel jár falai közé, elhordja még a szegényebbje is filléreit a kultúra oltárára s minden mozgalom lebilincseli figyelmét, a mely a Muzsa-csarnokkal, vezetősége, tagjai, vagy azok kulturális működésével van kapcsolatban.

Mennyivel inkább lebilincseli most, a mikor dicsvágygal teljes új csoport köszönt be hozzánk azzal a nemes elhatározással, hogy a közel múltban megtévedt irányt a színpadi szép hivatáshoz sokkal méltóbbal cserélje fel. Szükség van rá. Áhitozunk utána. Ne a ledérséget, könnyelműséget, arczpirító pikantiát kultiváló színműveket ölelje fel a repertoír, hanem azokat a becsesebb alkotásokat, a melyekkel mulattatva, szórakoztatva oktattak, tanítanak a színpad világának tagjai.

Ne higgye azt senki, hogy a magyar színészet csak exponált vidékeken teljesíti kulturáliszióit. Misszióra hivatott az a legegészségesebb magyar emporiumban is. Ne tévedjen el a fővárosi boulevard-színházak léha termelése között, táplálékát válogassa meg, oktasson a jóra, ébressze fel a szép iránt való lelkesedést, nemesítse a gondolkodást, a szívek világát, az érzelmeket s akkor arra a piedesztálra emelkedik, amelyen volt a múltban amelyen állania kell a jövőben is. A színház nem az elvadult férfiestélyek otthona, a város és tisztességes érzelmeivel teljes közönsége nem azért hozza meg érte minden áldozatát, hogy ott csak a rothadt vértük lelki gyönyörűségeit szolgálják. Elakarja oda vinni az apa is leányát, gyermekeit, hogy szépet, jót, okulást, nemesiséget, hazafias lelkesedést, a történelem nagyjai iránt még több becsületet és szeretetet tanuljanak.

Ezért küzdött sokat és küzdeni fog a jövőben is a komoly debreczeni sajtó; ezért esett harcba nem egyszer a léhasággal megfertőzött templom vezetőségével, a szemethunó színház-bizottsággal és került ki mindenkor győzedelmesen a küzdelemből. Akárhány így uralkodó aerát bontott szét. Csillagásuk buborék volt. Szétfoszlott. Jött helyette más s ha az egészséges irány utjáról letér, a közönség közvetlen szószólói, a hivatásukért lelkesülő újságírók újra harcba vitték fegyverüket. Vítették és viszik mindenkor, a míg a vándorapostolok a debreczeni színházban is öntudatra ébrednek; és azért fognak lelkesülni, küzdeni, dolgozni fáradni, a miért apáink áldozattal emelték a mi diszes muzsacsarnokunkat s a miért a legbiztosabban hozzáférve a közönség szívéhez elnyerik a hivatásukat becsülettel betöltöket megillető babért.

Művészetért lelkesülünk, oltárunk a színpad; de azt nem engedjük meg soha s az ellen küzdeni fogunk mindenkor, hogy ezt a helyet hivatlanok, hamis próféták szentségtelenítsék meg. Nem ellenszenv, nem rossz akarat, nem ellenséges érzület, de a védelmünkbe vett nemes ügy, a közönség jól felfogott érdeke és a színészet iránt való lelkesedésünk vezet bennünket.

Nehéz feladat. De a cél lelkesít. Sokszor félremagyarázzák. Gyenge lelkűek, kishitűek, képzelődők, egyes hamisbizelgésekkel megtévesztett papjai Tháliának, félremagyarázzák ezt a tiszta, nemes szándékot s lépten-nyomon, hiszen a

multból számtalan példánk van rá, tövist szurnak a hivatását becsületesen teljesítő kritikus szívébe. Ámde úgy volt a múltban s ha előjönne, úgy lesz a jövőben is, hogy a színház, a színészet és az előadások kritikusai, a közönség érdeke, ügye, óhaja, vágyainak védelmezői felülemelkednek az ilyen nyildobásokon. Vének volna az így szenvedett bántalmakat megtorolni magán a debreczeni színészet féltve őrzött s minden viharban lelkesen megvédelmezett ügyén.

Nem hinnők, — legalább ez az édes remény kecsegtet bennünket — hogy a fentebbiekben kifejtett cél és feladatot félremagyarázzák új szintársulatunk tagjai is. Ellenkezőleg, hisszük, hogy tudatában vannak annak a feladatnak, a mely hivatásuk teljesítésében meg-nemesíti őket s a melylyel — reorganizálva a múlt idők harcainak irányát — méltókká teszik magukat arra, hogy a szigorú kritika helyett elismeréssel nyujtsuk számukra a győzelem pálmáját.

Ebben a jó reménységben, azzal a szeretettel üdvözöljük Thália most be-köszöntő új papjait, amely újságírókat és színészt a kulturális élet során testvéreként összefűz. Lesz nekünk még hozzájuk jó szavunk, ahogy legjobb meggyőződésük, a multakon való okulásunk, a jövőbe vetett bizalmunk diktál a tollunkba. Hallgassák majd meg. Ha megértik és a szívébe vesik, csakugyan új életre ébred a debreczeni színészet ügye s a diadalmas osztályrészt lelkesedéssel engedjük át az ő számukra.

Ujra a szeretet, a rokonszenv, a béke olajjával üdvözöljük Muzsacsarnokunk új papjait s működésük elé reménnyel, várakozással teljesen tekintünk. —n.

Javítások a színház kö. tá. Aczél Géza főmérnök beadványt intézett a városi tanácshoz, a melyben bejelenti, hogy a színház környékén, a kocsfi feljárt körülvevő vaslánczok és oszlopok megrongálódtak, kijavításukra hitel szükséges. A tanács egyik legközelebbi ülésén fog e felett határozni.

Felhő Rózi bemutatkozója. A szintársulat szubrett primadonnája, Felhő Rózi holnap mutatkozik be a közönségnek *Lotti ezredesei* operett czímszerepében. Jelentős sikere volt ebben a darabban úgy Aradon, mint Temesváron. Fellépése elé nagy érdeklődéssel néz a közönség.

Áldor Juliska beteg. Még jóformán el sem helyezkedett a szintársulat Debreczenben, már is betege van. Áldor Juliska, a társulat népszimű énekesnője a nyíregyházi léghuzamos színházban meghült s torokgyuladást kapott. Míg betegsége jobbra nem fordul, Nyíregyházán fog maradni. Áldor betegsége egyelőre nincs befolyással a műsorra, mert az ő első fellépése csak vasárnap estére van tervbe véve.

Az első előadás. Ma lesz a kapunyitás a városi színházban. Somló Sándor színművével *A szombatosok*kal nyitja meg Makó Lajos igazgató a színházi évadot. Lapunk más helyén egy cikk keretében már foglalkoztunk az új szintársulattal, itt csak azt említjük meg, hogy a mai előadás iránt rendkívüli nagy az érdeklődés. A szombatosokban a drámai személyzet mutatja be művészi kvalitásait. Jelentős szerepe van e darabban Mészáros Margit-

nak, Jeszenszky Csáder Irénnek, Hahnel Arankának, a férfiak közül Sebestyén Gézának, Palágyi Lajosnak, Klenovits Györgynek. Somló a romantikus irány híve lévén, e darabban is a romantikának hódol s darabjának költői dikezióival nem fogja eltéveszteni a hatást. A darab előtt Makó Lajos igazgató előljáró beszédet fog mondani.

KRÓNIKA.

A tüzoltók püspöke. Wolafka Nándor dr. a tüzoltó egyesület tegnapelőtti jubileumán két beszédet mondott. Az egyikkel a díszgyűlésen, a másikkal pedig a banketten lelkesítette fel a jubilálókat. A debreczeni emberek is ünnepezték a lelkes főpapot, de a vendég tüzoltók, a kik még nem hallották Wolafkát szónokolni, formálisan ol voltak ragadtatva. Egyik vendég aztán lelkesedésében a következő kijelentést tette:

— Ilyen ember kell nekünk! *A legközelebbi tüzoltó szövetségi ülésen megválasztjuk a magyarországi tüzoltók püspökének!*

És azt tetszik gondolni, hogy az eszme nem talált visszhangra? Ellenkezőleg! Wolafka dr. biztosra veheti, hogy a jövő esztendőben tüzoltó püspök lesz. — Ha ugyan előbb szepesi püspökké nem teszi a király.

Hol az anyósom? Két jól öltözött polgár nézte vasárnap délelőtt a kistemplom tornyán folyó tüzoltói mentő kísérletet.

— Hej — ha az a kötél leszakadna — szólalt meg az egyik — az a sisakos tüzoltó leesvén a földre, agyon ütné azt, a ki a torony alatt áll.

— Hol az anyósom, riadt fel erre a másik polgár? Persze az is mindenhol jelen van, de a hol egy kis veszedelembe keveredhetik — színét sem látni. És mert az anyós nem volt jelen, hát belenyugodott, hogy a tüzoltó minden baj nélkül ért le a földre.

A hol nyugodtak az emberek. Ez meg a harmadik tüzoltó történet. A banketten nyugodtan ebédel két újságíró. Megezik a fogast — tartár szószszal — a bélszint francia krumplival s csodák-csodája nem háborgatta őket senki sem.

— Te — szólalt meg az egyik — úgy látszik, itt békén hagynak bennünket.

Alig mondta ki e szavakat, a mikor az emelvényen elhelyezett cigányzenekar reá zendít a következő nótára:

*Lennél te rózsabimbó
Lennék én méh?*

A toll munkásainak szájából kihullott a falat, s csak annyit rebegett mindkettő:

Hát még itt is az a gyűlölt „Rózsabimbó“ járja?

E Pósa Lajos utáni szabad fordítás azonban semmi hatással nem járt, az ismert dal tovább és tovább zengett egész addig, a míg a társaság tagjai nem zümmögtek valamennyien lágyan és csendesen:

*Lennél te rózsabimbó
Lennék én méh.*

Az önálló vámterület. A vasárnap délutáni népgyűlésen egy Bugyi Sándor külsejű szomszéd azt kérdezi a szomszédjától:

— Mondia már meg nekem, mi az az önálló vámterület?

— Hát azt jelenti, hogy ezután nem hozhatnak be hozzánk mindenféle ringy-

Haladás és takarékoság

Küri flanel 15 kr. Valódi halcsont fűző 1 frt 25 kr., ugyanez náddal 50 kr. Posztó minden színben 35 kr. 1 készlet, 2 ágy s 1 asztalterítő 4 frt 75 kr. Minden 30 koronát tevő vásárlás után (még ha részletekben is) egy díszkötésű könyv díjmentesen.

Debreczen, Kossuth-utca 4.

megteremtéséhez új emberek, új szokások, új üzlet, új áruk és sokat megtakarítható olcsó **Asztalos József** áruháza eszerin. Árak szükségesek van berendezve Nagy halmaz őszi szövetek 27 krtól 5 frt 50 krig, mintázott divat bársony 47 kr., selyem paplan 6 frt, nagy klott paplan 3 frt 75 kr.

rongy dolgot tetszésszerűen árban, magyarázza az értelmesebb.

— Ühüm — dörmögte rá a másik elégtelenül. Hát csak ennyi? Én azt hittem, hogy Kossuth Ferenc nagyságos ur az önálló vámterülettel szétkergeti a finánczokat és szabad lesz a szüz dohány. Lám így csaldik az ember!

ÚJDONSÁGOK.

* **Szabadság után.** Végh Gyula h. főkapitány, a bünygyi osztály főnöke a Herkules fürdőről, hol szabadsága alatt időzött hazatért s tegnap már átvette hivatala vezetését.

* **A gazdasági bizottság ülése.** A város gazdasági bizottsága tegnap a késő esti órákba benyúló ülést tartott Szabó Kálmán jegyző elnöklésével, a ki a szabadságon levő Király Gyula tanácsnokot helyettesítette. A gyűlés legfontosabb és legérdekesebb tárgya az 1903-ik évi költségvetés tárgyalása volt. A bizottság tagjai szép számmal jelentek meg a gyűlésen s mindvégig nagy figyelemmel tárgyalták a felügyelő bizottság által már redukált költségvetést. Az egyes tételeknél Roncsik Lajos főszámvevő adta meg a kellő felvilágosítást. Különösen Szentesi János és Horváth István csatároztak a gyűlés folyamán a költségvetés redukálásért és sokszor igen helyes megjegyzést tettek egy-egy ingadozó tételre. A gazdasági bizottság — mint a költségvetés első fóruma — megtette észrevételeit, most már a jog- és pénzügyi bizottság és a tanács következik. Annyi bizonyos, hogy a felügyelő bizottság revisiója, a mely körülbelül 300 ezer koronát törült a költségvetésből, hozzájárult a gazdasági bizottság szenvedelmének lecsillapítására.

* **A Kossuth-képkiallítás vége.** A kiállítás rendezősége a következő értesítést küldötte be hozzánk: A Kossuth-kép és ereklye kiállítás kedden, az az 30-án este bezáródik, felkérjük ennél fogva kik tárgyakat küldeni szivesek voltak, hogy azokat szerdán október 1-én elvitetni méltóztassanak, mely alkalommal is egy a be-küldőknek, mint a látogatóknak köszönetét nyilvánítja a rendezőség.

* **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A jog- és pénzügyi bizottság ülése, a gazdasági bizottság ülése miatt tegnapi ismét elmaradt. Ma délután fél 4 órakor azonban megtartják, minthogy a gazdasági bizottság az 1903-ik évi költségvetésre már megtette észrevételeit.

* **A 39-ik ezred önkénteseinek vizsgái.** A debreczeni háziezred önkéntesei a múlt héten vizsgáztak Nagyváradon. Huszonöt 39-es önkéntes állott a vizsgalóbizottság elé, mely a debreczeni fiuk közül huszonkettőt képesített. Nagyon szép eredmény az, amelyet régóta nem értek el önkénteseink. Az új őrmesterek nevei: Bárdos Ödön, Burai István, Baranyi György, Erdei András, Gödényi Zoltán, Jurkovits Ernő, dr. Kovács János, Kovács Gáspár, dr. Lakatos Gábor, Lengyel

József, Nagy Sándor, Neszedva Károly, dr. Polgár Dániel, Rajczy Vilmos, Riedl Rajmund, Rosenfeld Lázár, Tibay István, Tóth János, Tóth László, Virág Oszkár, Varjassy István és Zvolenszky József. A bizottság hirdménye szerint leg-szebb sikerrel Nagy Sándor, dr. Polgár Dániel és Virág Oszkár vizsgáztak.

* **A belügyminiszter és a Mária Terézia árvatartó alap.** A Mária Terézia protestáns árvatartó alap kamataiból az elmúlt esztendőben fennmaradt 7000 korona. Ez összegre vonatkozólag úgy intézkedett a törvényhatósági bizottság, hogy a két protestáns bitfelekezet között osztassék fel. — A törvényhatósági bizottság határozata megerősítés végett felkerült a belügyminiszterhez, a ki ma érkezett leiratában tudatta, hogy a törvényhatósági bizottság intézkedését jóváhagyta. Az alap megmaradt kamatai e szerint a két felekezet között kiosztatnak.

* **A siketnéma intézet jubileumi meghívója.** A váci siketnéma tanintézet október 19-én ünnepli meg fennállásának 100-ik évfordulóját. E nemes intenciójú humanus intézet jubileumán részt vesz a közoktatásügyi kormány, de részt vesz a humanizmus minden barátja. Az intézet igazgatósága meghívót küldött Debreczen városához is. A tanács hihetőleg képviseltetni fogja magát az ünnepélyen és pedig Oláh Károlylyal, a ki a siketnéma oktatásnak Debreczenben buzgó harczosa.

* **Kettős ünnep.** Csenedben, szük családi körben ünnepelte meg Kovács Mihály polgári biztos a tegnapi napot, mely rá nézve kettős értékkel bír. Tegnap volt ugyanis negyedszázados évfordulója annak, hogy a város szolgálatába lépett s mint polgári biztos működését megkezdte. Tegnap volt névnapja is. Kettős ünnepén sokan látták el jóbarátai közül a legjobb kívánalmakkal, melyhez felettes hatósága is hozzájárult.

* **Tűz az Ujföldön.** Tegnap este hét óra körül rémhir járta be a várost. Az utcákon sétáló közönség soraiban villámgyorsan terjedt tova a hír, hogy ég az Erzsébet-malom! Pár perc múlva fiakkerek rohantak a malom felé, de nagy lőn mindenkinek bámulata, a mikor a malmot épségben találták. Az Ujföld felől azonban vésszesen vörös volt az ég s mindenki azt hitte, hogy égnek az összes tanyák. Pedig hát mindössze csak Tóth Ferenc szalmakazla égett le. A tűzoltóság, mivel értesült a tűz csekélységéről, ki sem vonult a színhelyre.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Dankó Juliánna r. kat. 65 éves, Jeges Sándor ev. ref. 58 éves, Szilágyi Sándor ev. ref. 2 hónapos, Borbély Sándorné ev. ref. 64 éves, Gőnczi Juliánna ev. ref. 2 éves, Vass Istváné ev. ref. 38 éves.

* **Svéd torna-óráimat** (rosszul fejlett, vérszegény, ferde gerinczozlappal bíró, gyenge gyermekek részére) október 1-én kezdem meg. Jelentkezhetni naponként d. e. 9-12-ig, d. u. 3-5-ig Széchényi-u. 1. sz. Dr. Szász Adolf.

* **Október első napján...** Októbernek első napján be kell masirozni. A magyar nótának minden szava igaz, ezért lehet ma látni annyi rekrutát. Tegnap este már vidám, félig katonaruhás legények kurjongatták végig a város utcáit, hogy még egyszer kedvük szerint mulathassanak, mielőtt a komisz kenyére mennek. Vigan dalolták: három év nem a világ!... Nem hát, azt mondjuk mi is, a mikor a jószerencsét, boldogságot, kevés gyakorlatot, még kevesebb kurtavasat kívánunk a rekrutáknak.

* **A debreczeni honvéd önkéntesek sikere.** A helybeli gyalogezred önkéntesei f. hó 22. és 26-ika közt tették le tartalékos tiszti vizsgáikat Budapesten a Fojta tábornok elnöklete alatt összeült bizottság előtt. Az eredmény a legjobb, amely egyáltalán felmutatható. Az I-ső honvéd kerület mintegy 16 önkénteséből összesen 6 érte el az abszolút jeles eredményt s e hat közül 3 a debreczeni 3-ik honvéd gyalogezrednél teljesített szolgálatot. Ezek: dr. Hlaváts Andor, ki a 8-ik századhoz, Fábrián Sándor, ki a 2-ik századhoz és Dóczi Samu, ki a 10-ik századhoz volt beosztva. A többi helybeli önkéntesek is, kettő kivételével, mind sikerrel állották ki a vizsgát. Ez nemcsak nekik válik dicséretükre, de egyben az eredarancsnok és kivált az egyes századparancsnokok helyes irányu vezetéséről tesz tanuságot.

* **Legujabb crepp és tüll, boik, selyem és csipke színházi escharpok, nyakendők, keztyük, legyezők, csipke gallérok, ruhadiszek jutányos áron beszerezhetők Bartha Kálmán üzletében (városház-épület). Egyedárusítás a legkényelmesebb egészségi „Platinum“ vállfűzőkben.**

* **Felhívás.** A budapesti összes napilapok, folyóiratok és szaklapok valamint a bécsi és külföldi napi és hetilapok debreczeni előfizetőinek figyelmét felhívjuk arra, hogy a Székely Imre szerkesztő „Hirlapterjesztő vállalata“ (Iskola-u. 1. sz.) kiadóhivatalában bármely fővárosi vagy bárhol megjelenő lapra előfizetések elfogadtatnak. Mindazok, akik a lapot a „Hirlapterjesztő vállalat“-nál rendelik meg, a lapok kiadóhivatalában csakugy, mint eddig, mint előfizetők szerepelnek és a lapok a postán, külön czimszalag alatt érkeznek az előfizető nevére, illetőleg czimjére és azokat a postahivatal már a déli órákban külön e célra alkalmazott lapkihordók által kézbesíti. Mindazon kedvezményeket, melyeket a lapok előfizetőiknek adni szoktak (pl. nap-tárak, regények), a „Hirlapterjesztő vállalat“ utján előfizetők is éppen úgy élvezik, mintha egyenesen a kiadóhivatalnál fizettek volna elő és azonkívül minden előfizető ingyen kapja a teljes címűt tartalmazó „Debreceni képes naptárt“. A megrendelőknél nem kell postautalványt írni, annak feladásával bibe-lődni és még a postautalvány bélyegköltségét is megtakarítják. Azok, kik a „Hirlapterjesztő vállalat“-nál fizetnek elő, pontosan kapják a lapot, mivel a postahivatal által beosztott kerületek szerint küldeti a lapokat és ezen körülmény a gyors kihordást rendkívül elő-segíti. Egyben tudatjuk, hogy a „Dongó“ szerkesztősége és a „Hirlapterjesztő vállalat“ Iskola-utca 1. szám alá helyeztetett át.

* **Ebesi-ártézi forrásvíz** (szén-savval telítve) vegyítiszta, legjobb, legegészségesebb, legüdítőbb ital, ládákban házhoz szállítva, félliterenként 4 fillér, szénsav nélküli ivóvíz másfél literes üvegenként 8 fillér. Kapható mindenütt. Főraktár Piacz-ntca 7. szám.

Nem szédelgés, Nem ámitás!!!

czipőüzletében Debreczen Piacz-u. 19 sz. (Ranunkel ház) lehet beszerezni.

csak a valóságnak megfelelő tény az, hogy a legjobb minőségű eszimat, czipót, kalapot, sapkát, fehérneműt, meleg alsó ruházatot és minden e szakmához tartozó cikket a legolcsóbb árban egyedül

Witt Adoif uri divat,

és **Tessék meggyőződni!!!**

* **Drága szivar.** A. De hiszen ez borzasztó szivar!

B. Pedig öt forintomba került.

A. Hihetetlen!

B. Pedig éppen mikor vettem rám talált egy ember, a kinek öt forinttal tartozom és a ki nem akart tágítani, a mig meg nem fizettem.

* **Kertgyűlés.** A Széchenyi-kert gazdái vasárnap délután három órakor a kertészek házában gyűlést tartanak. A gyűlésen határozzák el, hogy mikor tartják meg a szüretet. Itt jegyezzük meg, hogy a fagy, a mely néhány nap előtt az összes debreczeni kertekben nagy kárt okozott, a legjobban a Széchenyi-kertet kímélte meg.

* **Vonatról kidobott csecsemő.** A miskolczi üzletvezetőség táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy tegnap este Miskolc mellett a 401. számú Budapest-felé menő vonatról egy újszülött csecsemőt dobtak ki, a kinek holttestét a pályatest mellett megtalálták. Valószínű, hogy a lelketlen anya a vonaton szülte meg gyermekét és nyomban kihajította az ablakon. A gyermek egy szál ruha sincs. Az értesítésre a rendőrség megindította a nyomozást, mert valószínű, hogy a gyermekgyilkos anya Budapestre utazott.

* **A tisztviselő egyesület** tagjai részére színházi utalványok kaphatók Tóth Béla gyógyszerárban (főpiacz) és Pápay János egyesületi pénztárnoknál. Az igazgatóság.

* **Szívbetegség.** Két fiatal hölgy ül a villanyoson, az egyik feltűnően halvány és szomorú. Velök szemben ül egy ur, ki nagy részvéttel szemléli a szenvedőt, ki a legközelebbi megálló helyen kiszáll.

— Bocsánat, — szólítja meg az ur a másik hölgyet, — orvos ragyok, nagysága barátjánője szívbajban szenved.

— Sajnos, d' ugy van.

— Oh be kár, bizonyára aneurizma?

— Oh nem, huszárfőhadnagy.

TÁVIRATOK.

Zola Emil meghalt.

Távirati tudósítás.

Megdöbbenőbb hirt még aligha röpitett szét a táviró a világba, mint azt, a mely Zola Emil haláláról ad tudomást. A realizmus nagy mestere, a világ irodalom egyik legfényesebb elméje meghalt olyan halállal, a melynek borzalmát csak az ő csodásan erős tolla lett volna képes a maga megrázó iszonyatosságában leírni. A francziák büszkeségét, a művelt Európa egyik legolvasottabb íróját gázömlés ölte meg. Az igazság erős tollu, bátor védelmezője, az emberi lelkek jogainak nagy harciosa immár a múlté, az irodalom történelemé.

Zola Emil legjellemzőbb tulajdonsága az volt, hogy mindenhol és mindenki ismerte. Írásai az egész világot beszárnyalták, munkáit minden nyelvre

lefordították. Sokan a perverzítást keresték benne, de a gondolkodó elmék írsaiban a nagy szellemet imádták, a ki csodálatos erővel, hatalmas rátermettséggel irt az emberről — igazat — leplezetlenül.

A magyar olvasó közönség is óriási érdeklődéssel fogadta minden munkáját. Legutóbbi könyvei a *Termékenység, Roma, Lourds és Páris trilogija*, szinte szokatlan sikert arattak. És most, a mikor még az alkotások korát élte, a mikor szelleme a nagyobb-nál-nagyobb dolgokat termelte volna, eltorzult arczczal, óriási kinok után virradt át a megsemmisülésbe, az elmulásba. Halála sokkal nagyobb veszteség a világirodalomra, semhogy azt az első pillanatban felfoghatnánk. Az emberiség nagy szellemei közt nagyon kiváló helyet foglalt ő el s halála egyenlő vesztesége minden művelt nációnak. Ha a Camponille leomlását jeremiádokban zengte meg a világsajtó, Zola feletti veszteség kifejezésére aligha talál illő szavakat.

A nagy ember tragédiájának még nem minden része áll előttünk világosan. Egyelőre azoknak a táviratoknak a közlésére szorítkozunk, a melyek a nagy gyászt szűkszavuan tudtukra adják. Az első, a mely este hét órakor érkezett így hangzik.

Páris, szept. 29.

Zola Emil ma fuladás következtében meghalt, felesége nagy beteg.

Páris, szept. 29.

Zola halálát gázömlés okozta, a mely valószínűleg a gázkályha csövének eltolódásából keletkezett. Felesége halálos beteg, bár az orvosok biznak életben maradásához.

A miniszterelnök a királynál.

Bécs, szept. 29. A király ma délelőtt 9 órakor hosszabb magánkihallgatáson fogadta Széll Kálmán miniszterelnökt.

Budapest, szept. 29. Bécsből jelentik, hogy Széll Kálmán miniszterelnök ma délben egy órakor kihallgatáson volt a királynál s referált a kiegyezési tárgyalások eddigi eredményéről. A kihallgatásnál, mely négy óráig tartott, Goluchowsky gróf külügyminiszter is jelen volt. Holnap közös minisztertanács lesz a király elnöklésével.

Egy francia miniszter beszéde.

St.-Amand, szeptember 29. Dumergue gyarmatügyi miniszter, tegnap egy lakomán, melyet tiszteletére rendeztek, beszédet mondott, melyben azt hangoztatta, hogy a kor-

mány, a mely programját gyöngeség nélkül tudta végrehajtani, csak örülhet az ellene intézett támadásoknak. Ezek a támadások dicsőségére válnak, mert ellenségei eddig megszokták, hogy a törvényhozó testületek által elfogadott törvényeket nem hajtják végre. Valamennyi miniszter tudatában van annak, hogy republikánus s így kötelessége az előző kormányok alatt megszavazott törvényeket alkalmaznia és a választásokon az általános választójog által követelt reformokat megvalósítania. A kormány az összes igaz republikánusok összetartásával ezt a programot gyöngeség nélkül végre fogja hajtani.

Jellinek megtalálták.

Bécs, szept. 29. Jellinek Ödönt, a Laender bank hatmillió sikkasztóját, kit az egész kontinens rendőrsége lázas buzgalommal keresett, ma végre megtalálták — halva. Tegnap délután Bécs közelében ugyanis két munkás egy uriasan öltözött férfi holttestét fogták ki a Dunából. A halott zsebében Jellinek Ödön névre czimzett leveleket, továbbá a bécsi Jockey-klub ugyancsak Jellinek névre kiállított tagsági igazolványát találták, a mi kétségtelenné tette, hogy a halott nem más, mint az öngyilkossá lett bankpénztáros. E jeleken kívül apósa és rokonai is kétséget kizárólag agnoskálták. A Jellinek zsebeiben aranyórán és gyémánt gyűrűn kívül két darab 100 forintos bankjegyet és 180 korona apróbb pénzt találtak. A két munkás, kik a holttestet kihálaszták a vízből, megkapják a Jellinek feltalálására kitűzött 1000 korona díjját.

A sikkasztó pénztárosnő.

Budapest, szept. 29. A rendőrségen Bérczi Béla rendőrkapitány még folytatja a nyomozást annak a sikkasztásnak ügyében, a melyet a keleti pályaudvar első osztályu személypénztárában követett el Freitag Ilona pénztár-kezelőnő, Zweck Jenő felesége. Tegnap házkutatást tartottak a letartóztatott asszony férjének Baross-téri lakásában és ennek a folyamán a detektívek közel *hatezer korona* értékű lóverseny-ticketeket találtak nálok. Ez is bizonyítja, hogy Zweck Jenő tudott felesége bűnös üzelméről, mert róla köztudomásu volt, hogy szenvedélyes játékos. A rendőrség állandóan szigorú felügyelet alatt tartja és a nyomozást folytatja ellene.

A sipka-szorosi ünnep.

Sejnovói-tábor, szept. 29. Ma reggel avatták fel ünnepiesen a sipkai emléktemplomot és szemináriumot Nikolajevics Miklós orosz nagyherceg, Ferdinánd bolgár fejedelem, az orosz tábornokok, az orosz és bolgár papság és a többi vendég jelenlétében. A fel-

Halmágyi Sámuel.

Női és leány felöltők legnagyobb áruházába
Debreczen Piacz-utca 47. sz.

Megérkeztek.

Az őszi és téli ujdonságok női és leány felöltők, blouzok dus választékban.

meglepő olcsó árak!

szentelést a sztara-szagarai érsek végezte. A felszentelés után a fejedelem és a nagyherceg szemlét tartott a veteránok felett. Az ünnepi lakomán Ferdinánd fejedelem pohárköszöntőt mondott, a melyben arra emlékeztetett, hogy Sipka iszonyu harci jelenetek színhelye volt, de a harczra derűs béke következett. Oroszország a dicsőséges tettek megörökítését kívánta az elesett hősök lelkiüdvének szentelt templom alakjában. A megalom élére az orosz czár állott és az egész orosz nép követte. Így teremtették meg a jövő nemzedékek számára az Oroszország által hozott nagy áldozatok dokumentumát. E templom harangjainak a Balkán mindkét oldalán a keresztény szeretetet és a testvérséget áldozatkészségét kell hirdetniük. Az orthodox szlávok könyörgése mindig meghallgatásra talál. A mai nap a két nemzet ünnepies egyesülését jelenti. A fejedelem azután örömeinek adott kifejezést, hogy az ünnepen jelen van az orosz főhadvezér fia, majd a bolgár nép és hadsereg nevében köszönetet mondott az orosz czárnak ismét tanúsított jóindulatáért és poharát Miklós czár és a czári család egészségére üritette. Miklós nagyherceg válaszában köszönetet mondott különösen a figyelemért, a melyben atyját részesítette a fejedelem. Oroszország áldozatai meghozták gyümölcsüket. — Miklós czár mindig jóindulatot érez Bulgária iránt, a mely önálló alapon fejlődött. A nagyherceg végül a fejedelem egészségére és Oroszország virágzására üritette poharát.

Egy ügyvéd büne.

Budapest, szeptember 29. Nagy-Kikindáról jelentik, hogy a város legelőkelőbb, legkeresettebb ügyvédje Hausner János megyebizottsági tag mintegy 300,000 korona adósság hátrahagyásával megszökött a városból. Az eset óriási feltűnést keltett városzerte s a megdöbbenés még fokozódott, mikor kiderült, hogy Hausner több rendbeli okirathamisítást és sikkasztást is követett el. A bűn útjára tévedt ügyvéd ellen a körözést elrendelték, nem különben vagyonára a zárlatot elrendelték.

Szterényi fegyelmi ügye.

Budapest, szept. 29. Szterényi miniszteri tanácsos fegyelmi ügye ma végbefejezést nyert. A fegyelmi bizottság egyhangulag felmentette Szterényit s e határozatot Láng miniszter is jóváhagyta.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Szerelmi vallomás pisztolyal A debreczeni esküdtbíróóság befejezte annak a bűnpörnek tárgyalását, melyben Csizmadia Gábor derecskei legény volt a vádlott. Dr. Galánffy ügyész vádbeszéde, dr. Buday védőbeszéde után az esküdtek tanácskozásra vonultak vissza. Elnökük, dr. Reichard Manó délután fél két órakor hirdette ki a verdiktet, mely gyilkosság kísérlete helyett csak súlyos testisértés büntetésben marasztalta el Csizmadiát. A törvényszék *nyolcs havi* börtönre ítélte a vádlottat, a ki, valamint az ügyész is, megnyugodott az ítéletben.

§ Falkai összbüntetése. (Távirati tudósítás.) A törvényszék ma összbüntetését mért ki Falkai Lászlóra, a posta sikkasztójára, a ki 40.000 koronával Amerikába szökött, de onnan visszahozták. A bűnös levélhordót előbb három évi fegyházra ítélték, de védőjének, dr. Vázsonyi Vilmosnak felbuzerálására a felsőbb bíróságok leszállították büntetését s azt csupán egy évi börtönben szabták meg. Ennyit kapott Falkai a sok enyhítő körülményre figyelemmel a negyven ezer koronás sikkasztásért. Később kitűnt azonban, hogy már előzőleg szintén elszikkasztott egy postaüdvényt, a mely mindössze 20 koronáról szólt. Ezért újra törvény elé állították és külön fél évi börtönre ítélték. Mivel a két büntetést egyesíteni kell a törvény értelmében, szükségessé vált a mai tárgyalás, melyen a bíróság dr. Szabó Géza bíró elnöklésével dr. Polónyi ügyész indítványára és dr. Rácz Dezső felszólalása után Falkait összesen egy évi és öt havi börtönre ítélte. A híres posta sikkasztója e szerint nemsokára ki is szabadul, mert fogságából eddig már majdnem egy évet kitöltött.

CSARNOK.

A tűzpróba.

Folytatás

Ez volt az ifju életének egyik legboldogabb pillanata. Játéka nem volt nagyon átgondolt, sőt ellenkezőleg többször elhibázta a huzást; azonban vetélytársának finoman ivezett szemöldöke, fejének becses hajtása, a gyönyörű nyak és finom kis kéz tanulmányozása e pillanatban sokkal fontosabb volt reá nézve, mint a saktábla esélyei, minek az a következménye lett, hogy minden huzásnál hátrányosabb helyzetbe jött, míg a leánya szép szemét vidáman legelteté ellenfelének bábujain.

— Sakk matt! — szólt hirtelen elpalástolhatatlan örömmel s kezével tapsolva. Az orvos meg volt verve s teljesen lefegyverezve. A legtapasztalatlanabb kezdő is láthatta volna azt előre.

— Az Istenért doktor! — szólt Evelyn ur nevetve, — hol jártak önök gondolatai? Ön csupa udvariasságból engedte magát legyőzteni.

— Épen nem, — viszonzá Reginald — miss Evelyn, küzdelemmel győzött engem le; azonban remélem, közelebb alkalmat ad arra, hogy a kapott csorbát kiköszörülhessem.

A legszivesebben! — szólt a hölgy. Jó hogy eszembe jut, doctor, — szólt a házi ur, — én már meg szoktam esténként lefekvés előtt egy kevés cognac-ot vizzel inni. . . . Nem ellenkezik-e ez önnek regime-jével?

— Egyáltalában nem, — válaszolt Reginald, — sőt ellenkezőleg, nagyon meg-egyeztethetőnek tartom azt azzal.

— Nos Edith, akkor hát csak készítsd el szokott álomitalomat.

Edith a szekrényhez lépett kinyitá azt s meglepetve szólt:

— Papa, a cognac-ot nem lelem sehol. Jól körültekintettél Edith? Pedig az üveg még ebéd előtt kevéssel ott volt; én magam láttam azt ott.

— És még sincs az itt atyám! — Rántsd meg a csengettyüt gyermekem és kérdezősködjél.

Reginald épen föl akart állani, hogy a csengettyű szalagját meghuzza, midőn a könyvtár ajtaja föltárult és Evelyn asszony egy tele üveg cognac-ot tartott kezében.

(Folyt. köv.)

Az óranycsal.

Regény.

Írta: **Than Gyula**.

— Regény. —

(Folyt. köv.)

A kedves jelenet alatt Bogáti Béla észrevette, hogy szerényen meghuzódva áll közelükben boldogságtól ragyogó arczczal Geszterédy Teréz. Ő hozzá fordult most:

— Es az én kedves életmentőm, a ki a saját élete kockázatásával adott vissza engem jó anyámnak, még csak szót sem szól?

— A lelke, a szivem örül, hogy önt s e diszes társaság minden egyes tagját olyan boldognak látom, válaszolt Geszterédy Teréz. Higyje meg, hogy ez elégedettséggel és nagy lelki megnyugvással tölt el. Legalább egyszer az életemben én is jót tettem.

— A melyért örök hála kötelezett le engem — mondá Bogát Béla.

— Mindnyájunkat! Mindnyájunkat! siettek rázendíteni az elismerő véleményét, a társaság többi tagjai.

— De hoztam én még más kedves embereket — folytatta Béla, — a kiket azt hiszem, hogy szivesen fogadnak önök is. Ime, van szerencsém bemutatni önöknek Füzes Andor orvos urat, a ki a legtöbbet tett mindnyájunkért. Megmentette az én megmentőm életét.

Talán felesleges is színeznünk, milyen szeretettel vette körül mindenki a legszebb férfi éveiben levő orvost. Egymás után mutatkoztak be neki s barátainak s egy fél óra mulva már együtt ült az egész társaság az ebédő dusan terített asztalánál s boldogan beszélgettek el a multakról s a jövőről.

Folyt. köv.

Urak figyelmébe

(Dörre czukrász mellett.)

Czégre tessék vigyázni.

óriási választékban érkeztek valódi angol gyapjuszövet ujdonságok, ugyszintén hazai gyártmányokban posztó és gyapjuszövetek divatáru-üzletében. **Weisz Adolf** Kossuth-utca 1. sz. Határozott szabótt árak.

Orosházi házi kenyér sütőde

október 5-én megnyílik.

Sütőde: Piacz-utca 79. Főelárusítás: Simonffy u'ca 2. Városi bérház a husosarnokkal szemben.

SZINLAP.

Ma kedden bérletszűnetben először:

A SZOMBATOSOK.

Történeti színmű 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

I. Rákóczy Gy., Erdély fejedelme	Farkas Béla.
Lorántffy Zsuzsánna, felesége	Ebergényiné.
György, fiuk	Pataky Béla.
Báthory Zsófia, árva, gyámleányuk	Hahnel Aranka.
Kassai István, kancellár	Szilágyi Aladár.
Dajka János ref. püspök	Szalai Károly.
Csulai Pétér udv. prédikátor	Nagy Dezső.
Kemény János (a) ejedelem	Nógrádi Sándor.
Haller Péter (tanácsos)	Nagy József.
Péchy Simon, volt	Sebestyén Géza.
Katalin, második neje	Jeszenskyné I.
Gerő, fia	Palágyi Lajos.
Margit, leánya	Menszáros M.
Székely Mózes	Klenovics Gy.
Özv. Kállainé, a fejedelemnő udvarmesternője	Havasi Szidi.
Bánfi Zsuzsika, a fejedelemnő szolgálatában	Szabóné V.
Toroczkai János, kolozsvári dolgár	Krémer Jenő.

Holnap szerdán, október 1-én „A” bérletben, először:

Lotti ezredesei.

Enekes bohózat 2 felvonásban.

Mandel Kornél

divat-szövet és szabókellékek raktára

Debreczen, Piac, a főutózsde mellett.

Értesíti a nagy közönséget, hogy raktárát dusan felszerelte

angol-divat szövetekkel, melyet a legolcsóbb árak mellett árusít.

Üzlet áthelyezés!

A légszeszgyár mellett 20 évig fennállott épületfa telepem forgalma a vasut áthidalása által, meg lévén nehezítve, m. t. vevőim kényelmére való tekintettel,

üzletemet

Hatvan-utca végére közvetlenül a nánási vasut-pálya-udvara mellé, a városból jövet jobbra, eddigi fióktelepem helyére tettem át.

Ezt mindennemű kemény- és puha, épület- és asztalos faanyagokkal, papír fedő lemezzel, carbolineummal ujonnan dusan felszereltem, úgy hogy bármilyen igénynek képes vagyok eleget tenni. — Hozzátevé, hogy

árjegyzékeket 10 százalékkal lejjebb szállítom.

Kérem a m. t. vevőimet és a n. é. közönséget, hogy minél számosabb b. megbízásokkal, úgy mint ott, itt új helyemen is engem megtisztelni sziveskedjenek.

Tisztelettel:

STARK MÁRTON.

Dávid Jakab új vaskereskedése

Debreczen, Piac-u. 7. szám. (Vecsey ház.) **Vasak és vasneműk, konyha berendezési és gazdasági cikkek, minden iparághoz tartozó szerszám és vasalás nagy raktára.** Olcsó beszerzési forrás.

Legolcsóbb és legnagyobb

Czipő-áruház

Neumann Testvéreknel

a Tisza-palotában.

Van szerencsénk a m. t. vevőközönség becses figyelmét felhívni dusan felszerelt, házilag készített férfi női és gyermek

cipők, csizmák kalapok,

ugyszintén ujonnan érkezett divatos férfi és fiu valamint más uridivat cikkek nagy raktárunkra, mely cikkekkel a legolcsóbb árakban bocsájtjuk jelenleg a t. vevő közönség rendelkezésére.

Kérjük szives meggyőződését. Tisztelettel:

Neumann Testvérek.

Vasutasok és vaggosgyári munkások figyelmébe nagy választék saját készítésű férfi csizmákból.

Deutsch Lajos

Fűszerkereskedő, Piac-utca 38.

ajánl:

Parket padló-fénymázt

az ujabban legkedveltebb Weyrauch-féle szeszlagot Linoleum és Borostyán lagokat legolcsóbb árban.



Sok pénzt

takaríthat meg mindenki, — ha **férfi-, fiu- és gyermek ruha** szükségletét — jó izléséről és olcsóságáról hirneves

FRANK REZSŐ

Debreczen legnagyobb férfi-ruha áruházában a „Bika” szálloda mellett szerzi be, hol most az idény beáltával a legujabb divatu ruhák óriási választékban állanak a n. é. közönség b. megtekintésére. Ezen óriási vállalat készlete tulnyomó részét

saját műhelyében

a legjobb helybeli magyar munkásokkal készítetteti, mégis a sok reklámra szoruló külföldi czegeket, kik összes áruikat külföldi gyárakból hozatják, úgy kitünő minőségre, mint feltünő olcsóságra nézve könnyen tulszárnyalja.

Áruházam készletéből bátor vagyok néhány cikket kiemelni

Őszi férfi öltönyök!

Jó cheviot öltöny	16 kor.
Kitünő kangarn öltöny	19 "
Valódi zsolnai öltöny különféle újdivatu színekben	27 "
Egész finom kangarn öltöny újdivatu oldalzebekkel	29-32 "
Különlegesség a legfinomabb francia kangarnból.	36-40 "

Fiu öltönyök!

13-tól-17 éves növendékek részére.	
Jó viselő öltöny	11 kor.

Óriási választék téli kabátok, lovagló nadrágok, háló köntösök stb. mindennemű különlegességekben.

Külön mérték szerinti osztály.

Telefon 175. sz. Képes árjegyzéket bérmentve küldök. Telefon 175 sz.

Ruhadiszek

a legszebb és legujabb kivitelben, a legjobb állásu

alacsony és magas, párisi és bécsi fűzők

minden árban és nagyságban.

A legjobb minőségű

Tiszta selyem és felselyem,

Női- és férfi esernyők,

Toll- és gaze-boak,

A legujabb vászon és batiszt,

Női- és férfi zsebkendők.

Legjobb minőségű

Férfiingek, gallérok és kezelők.

Kaphatók:

BOSZNAY J. ÉS TÁRSA,

divatáruházában. Kossuth-u. 5.

Festő művész!

Kiss Gusztáv

már ismert festőművész, műtermét újra megnyitotta, hol a legtekéletesebb kivitelben készít a T. megerendelőinek részére, úgy kréta rajzokat, mint olaj-festményeket. Lakása: Jókai-utca 16. Megrendelések Blattner Gyula főtéri üzletében is eszközölhetők.

Kréta rajt 4 frt.
Olaj-festmény 20 frt.

Minden ruhát és bluzt vásárló vevő havonként új kiadásban megjelenő divat füzetet kap.

Apró hirdetések.

Egy intelligens házaspár két első és második osztályú gymnázistát teljes ellátásra elvállal. Czi a kiadóban.

Melyik vigkedélyü urhölgy ajándékozná meg barátságával discret uri embert. Levelek „Arva“ czimen Postaristante főposta.

Pénztárnoknö azonnali belépésre felvétetik. Váray József fűszerkereskedésében Piacz-utca.

Önkéntes ruha 39. gy. ezredbeli jutányosan áron eladó megtekinthető d. u. 2—4-ig. Kasza-utca 6 sz. a.

Helybeli vegyes kereskedésbe segéd azonnali belépésre kerestetik Czim a kiadóhivatalban.

„Özvegy ismerős“ levele van a kiadóba.

H.-Szoboszlón egy ház, alatta fűszer és hentes üzlet berendezéssel eladó. Czim a kiadóban.

Uradalmi állást keres gépész-kovács, ki jártas mindenféle gazdasági munkába, ugy szinte a lóvasalásba. Faragu-u. 12. sz.

Izraelita nevelőnő, ki képes egy polgárit végző leánnyal a vizgákat letétetni, felvétetik; bővebbet a kiadóba.

Tanuló jó házból felvétetik Fisch Testvérek üzletében.

Tanuló varró leányok felvétetnek czim a kiadóba.

Jó házi koszt kapható négy fiatal ember részére. Méliusz tér 12. sz.

Kényelmes beszerzés Felvágott fa, házhoz szállítva m. m. 90 kr. megrendelhető MARMOSTEIN HERMAN Hathvan-u. 35.

Boldogfalvai kertben 1300 □ öl szőlő termésrel együtt eladó. Czim a kiadóban.

Hegedű órákat kezdőknek jutányosan áron ad egy intelligens fiatal ember. Czim a kiadóhivatalban.

Boros pincze és jégverem a Telegdi szálloda épülete alatt kiadó. Értekezhetni ugyanott.

Eladó esetleg kiadó a Vendég utca 4 sz. ház, (bolthelyiség. Értekezhetni a tulajdonossal, Aszódy Mórral, Rózsátér

Szegedi paprika nagybani raktár Debreczenben, Lindenfeld J. Jenő, Városház-u. 2.

Bivalytej naponta friss, literenkint házhoz szállítva. Megrendelhető Berger Henriknél, Széchényi-u. 21.

Egy jó karban levő gép kedvező feltételek mellett eladó. Eötvös-u. 89. sz.

Haszonbérbe keresek 400—500 holdig levő földet Értekezhetni: Ajtó-utca 8.

Hol szerezhetjük be a legfinomabb szag-nólküli csillár petrolumot 14 krajczárért. Csakis Fazekas Kálmán festék és petrolumüzletében. Hatvan-u. 4. sz., Koszorus-ház.

Petroleum de nem a féle galicziai csillár czimen elnevezett, hanem valódi 2-és 3 cillagos fiumei kristály tiszta a legolcsóbban csakis Térei utóda czégnél kapható, hol házhoz szállítva is megrendelhető: Hatvan-utca 13. Hochfelder ház.

Lakadalmakra, Mulatságokra uri, vagy polgári házakhoz ajánlkozom főzésre, sok évi gyakorlatom által a legkényesebb igényeknek is megfelelek. Király Béláné főzőnő Csapó-u. 50.

Kohn Hermann Hatvan-u. 17. sz. alatti kézműáru részletüzletére a m. t. vevőközönség b. figyelmét felhívja. Mindenféle őszi és téli ujdonságok már megérkeztek és a legjutányosabb árak mellett, havi, vagy heti részletfizetésre árusítatnak.

3 és fél hónapos tiszta vérü pudli kutyája olesón eladó. Értekezhetni Vilmos kaszánya altiszti lakás.

Kabán eladó 32 hold szántóföld. Jó karban levő ház, szőlő és bat legelő. Értekezhetni Kovács S. Lajos Kaha.

Gözmalmot két három járatu megvételtre, vagy haszonbérbe keres Kerékgyártó Sándor, Szoboszlón.

Részlet üzletben az őszi és téli áruk megérkeztek és dus választékban, kényelmesen beosztott heti, vagy havi részletfizetésre legjutányosabb árak mellett kaphatók. WEISZ SAMU, Csapó-u. 2.

Bevásárlási utamról hazaérkeztem. Ajánlom az összes őszi és téli árukat, mindenféle női és férfi divatkelmék, kész női felöltők gallérok férfi-, fiu- és gyermek öltönyök, téli kabátok. Vászón, kanavász, schiffon és grádlík, ágy és asztalterítők, szőnyegek, férfi- és női fehérneműk. Tükrök, képek, és zenélő automaták. Havi, vagy heti részletfizetésre barmulaton olesón szerezhetők be. Kaiser Salamon, Hatvan-utca 2. szám alatti üzletében.

Mézédes szilváni és oportó szőlő 26 fillérért kilónként eladó. Domb-u. 13 sz.

Kiadó szép új lakás nagy szobákka fűrdőszoba és vízvezetékkel, nagy udvar és jó vízü kuttal október közepétől Péterfia-u. 9. sz. a.

9-és fél nyilas tanya föld eladó a Szepesen. Értekezhetni: Ajtó-utca 8.

12677

1902

Árverési hirdetmény.

A homokkerti gyermek menháznál levő Kornhoffer féle városi szőlőnek függő termése azonnali készpénz fizetés mellett 1902 évi október hó 4 én délután 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet igérőnek eladatni fog. Kikiáltási ár 150 korona, melyen alól a termés el nem adatik. Árverelni kívánók 15 korona bánatpénzt az árverelő küldöttség kezeihez előzetesen letenni tartoznak. Vevő a függő termést a vételár megfizetése mellett nyomban az árveréskor birtokba veszi és épen ezért utóajánlatok már eleve is kizáratnak, figyelembe nem vétetnek.

Debreczen 1902. szeptember 25-én

A városi tanács.

Jánossy József és Társánál

Leszállított határozott áron beszerezhetők:

Batistok, Zeffirek, áttörött mosó kelmék, Cosmanosi szintartó Indisch foulard szavana, Dou-sches satinnok.

Több ezer méter maradékok

féláron

Főtér, a főtőzsde mellett.

Hajdu-Hadház határában a bősztör-ményi és téglási ut között 14 nyilas (800 □ ölével számítva) szőlőtelepen esotleg részletenként is eladó. A telep 4/5-öd része Olasz Rizling ültetés, a többi csemege szőlő s egy 100 fajta gyűjteménnyel. Van rajta 4 szobás lakás, borház alatta pincze, továbbá istálló, cse lédház, egyéb mellék épületekkel. A telep ötödik esztendő. Értekezni lehet a tulajdonos Tatár József szőlőtelepen.

1185

sz.

1902

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróság 1902 Ö. 330/3 számú végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint néhai Rác László és neje hagyatékához tartozó, Homokkertben, II. járás 131 sz. a. levő szőlőnek ez évi függő termése 1902 október hó 7-én délután 3. órakor kezdetét veendő, s a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet igérőnek azonnali készpénzfizetés mellet el fog adatni.

Debreczen, 1902 szeptember 25.

Török Peter,
bírói kiküldött.

Bővebb felvilágosítást ad Dr. Tervey Tamás ügyvéd. József kir. herczeg-u. 5. sz.

Megérkeztek

a legújabb

női ruhaszövetek,
francia flanelek, mosó velezek,
szőnyegek

Donogánés Somossy

Kunz József és Társa utó dai
vászón, készfehérnemű raktárába.
Debreczen, Kistemplom-bazár.

Görléczek mig a készlet tart

Szobapadlóakk

és parketmázak

legjobb minőségben és legolcsóbban beszerezhető

Térei József cég utódánál.

Kizárólagos festék és zsiradék nagy raktár. Debreczen, hatvan-u. 13. szám

rendkívüli olesó árban kiárusítatnak.

Prágai sonka, csemege-szőlő,

friss sardiniák, orosz halak és mindennemű hal-különlegességek állandóan kaphatók Geréby Fülöp utó dai czégnél.